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“Um sistema é um todo percebido cujos elementos mantêm-se juntos porque afetam continuamente uns aos outros, ao longo do tempo, e atuam para um propósito comum”.

(Peter Senge e outros, A Quinta Disciplina - Caderno de Campo).

A palavra sistema já foi usada para referir-se a muitas coisas: ao país, ao governo, a um conjunto de programas de computador, aos programas que controlam o computador, à natureza e outros. Em sua acepção mais ampla, dizer que algo é um sistema significa afirmar que esse algo é constituído por um conjunto de partes que se influenciam mutuamente. As partes podem ser pessoas (como em uma família ou time), conceitos e idéias (como em um conjunto de princípios e valores de uma empresa), regras (como o sistema IUPAC de nomenclatura na química) e até processos (químicos, físicos ou biológicos). 

Em um sistema, todas as partes atuam em conjunto, e em harmonia com seu ambiente, que é um sistema maior, para que o sistema funcione adequadamente. Tentar compreender somente uma parte de um sistema pode não funcionar, porque há dependências daquela parte com as demais.

(www.possibilidades.com.br, com adaptações )
Uma característica peculiar aos sistemas é que todos os componentes mantêm total equilíbrio entre si, podendo-se falar em sinergia (processo coordenado e integrado de vários fatores na realização de uma função). Alterações nesses sistemas podem implicar em desequilíbrio e determinar modificações. No entanto, os sistemas naturais são capazes de se adaptar a pequenas alterações, restabelecendo o equilíbrio. Porém, modificações bruscas ou violentas normalmente não são compensadas em prazos razoáveis, impondo quebra duradoura do equilíbrio, com reflexos danosos.

Nesse simulado, procuraremos apresentar alguns desses sistemas, sua auto-organização, relações e interações. Bom trabalho!

( Equipe de Matemática e Ciências da Natureza

26)
Queimadas ameaçam reservas do cerrado
As áreas de proteção ambiental do cerrado passam por mais uma temporada de incêndios, causados pelo uso das queimadas no manejo do solo. O número de focos de incêndio detectados por satélite, em todo o país, já é pelo menos 20% maior neste ano que no mesmo período de 2002 -e 60% dos focos se localizam no cerrado, um dos ecossistemas mais ameaçados do Brasil.

“No geral, a situação parece pior do que no ano passado no país todo. De julho a setembro, houve 243 mil focos de incêndio [em 2002], enquanto já temos mais de 300 mil neste ano. E o cerrado responde por cerca de 60% disso”, diz o biólogo Ricardo Bomfim Machado, 41, diretor do Programa Regional do Cerrado da ONG Conservation International.

“O perigo é a situação atual”, explica Machado. “A análise do pólen acumulado no fundo de lagoas desde 18 mil anos atrás sugere que a freqüência dos incêndios ficou cerca de 30 vezes maior. Temos incêndios de dois em dois anos, ou anualmente. A gente não tem uma idéia clara de como isso está afetando a fauna, mas é possível que extinções locais estejam ocorrendo”, alerta o biólogo.

O ritmo desenfreado dos incêndios tem origem certa: as queimadas que acontecem em volta das áreas protegidas, o modo mais rápido e barato para preparar o solo ou limpar o terreno para o cultivo no fim da estação seca. Os recursos para o combate ao fogo e para a prevenção são escassos, afirma Figueiredo: “Nós tínhamos R$ 9 milhões previstos no orçamento deste ano, dos quais só cerca de R$ 3 milhões foram liberados até agora. Precisaríamos de R$ 50 milhões”. Há cerca de 1.500 pessoas (entre funcionários e brigadistas temporários) capacitadas para lidar com o problema nas cerca de 60 unidades federais de preservação.

(Folha de São Paulo, 29/09/2003, com adaptações)

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) De certo modo, o cerrado é o ecossistema brasileiro mais preparado para lidar com o problema dos incêndios.

C (2) Estudos históricos mostram que a paisagem do cerrado, como as árvores com cascas grossas e troncos retorcidos, foi moldada pelo fogo.

C (3) Queimando pastagens antigas pouco antes das primeiras chuvas, os criadores garantem que o capim rebrote mais palatável (sabor agradável) para o gado.

E (4) O fogo é, em si, um fator prejudicial para o cerrado.

Comentários:

Item4: O fogo em si não é um fator prejudicial ao cerrado uma vez que este ecossistema tem no fogo um “parceiro” constante ao longo do processo evolutivo. Sementes que germinam com a passagem do fogo e a intensa floração observada após uma queimada são evidencias dessa coevolução. O que realmente prejudica o cerrado é a freqüência com que este é queimado. 
27)

Poucos animais são mais relevantes do que cupins no equilíbrio ecológico de uma floresta. Eles ajudam a arejar o solo, reciclam nutrientes, e os micróbios de sua flora intestinal são bons para a fertilidade da terra.

Mas basta que uma colônia de cupins se instale numa área urbana para essa história mudar. Sem opção de alimento, o bicho é capaz de devorar móveis e estruturas de construção.

Em cidades sem cobertura vegetal, os cupins ainda têm o conforto de se verem livres da competição por espaço com outros insetos, além de se beneficiarem da falta de pássaros e outros predadores.

Nesta época do ano, quem olha para postes de iluminação pública tem grandes chances de ver uma revoada de siriris, os cupins alados reprodutores. O problema do cupim-praga em metrópoles brasileiras cresceu bastante nas últimas três décadas, e esse processo começou justamente numa época em que grande parte da população rural se tornava urbana, a década de 1970.

(Revista Galileu, Outubro 2003 - Número 147)

Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) Pela análise do texto acima podemos inferir que a curva de crescimento da população de cupins na cidade é do tipo curva em “J”.

C (2) Competidores e predadores são exemplos de fatores bióticos que caracterizam a resistência ambiental oferecida pelo meio.

E (3) A mudança de habitat dos cupins, relatada no texto, não provoca a alteração do seu nicho ecológico.

C (4) O cupim pode ser classificado como um consumidor primário.

Comentários:

Item 3: A mudança de habitat sofrida pelo cupim altera entre outros fatores, como podemos verificar no texto, sua alimentação e seus competidores, fatores que determinam seu nicho ecológico. 
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28)

Pouca gente sabe, mas o cupim que mais dá trabalho hoje no Sudeste do Brasil é na verdade uma espécie do Sudeste Asiático, o Coptotermes havilandi. Esse inseto chegou ao país no fim do século 19, provavelmente em objetos de madeira que desembarcavam no porto de Santos ou no Rio de Janeiro, mas só veio a se tornar praga de importância econômica três décadas atrás.

O grande diferencial do C. havilandi é sua capacidade de adaptação a diversas situações. Na natureza, esse cupim sempre faz seu ninho (o cupinzeiro) sob o solo, mas em cidades essa estrutura pode ser encontrada em porões e sótãos e embaixo de escadarias. 

Apesar de comer apenas material com celulose, como madeira, papel e plantas, ele é capaz de furar gesso, plástico, couro, tijolos e até alguns metais. Nem concreto barra a praga, porque ele consegue se movimentar entre as fissuras do material.

Para conter esta verdadeira praga de cupins, biólogos estudam o uso de iscas com substâncias semelhantes a hormônios do inseto. Uma delas, por exemplo, faz com que todos os cupins da colônia se tornem soldados, indivíduos incapazes de se alimentar sozinhos e cumprir as tarefas vitais dos operários. A sociedade “militarista” acaba morrendo de fome. Como uma das funções dos operários é regurgitar celulose na boca de cupins de outras castas para alimentá-los, aqueles que ingerem o veneno hormonal podem passá-lo por tabela para diversos outros indivíduos da colônia.

(Revista Galileu, Outubro 2003 - Número 147)
Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) Além de ser mais abrangente, a ingestão de veneno hormonal pelos cupins operários contribui para a redução no uso de inseticidas convencionais nocivos ao meio ambiente.

C (2) O uso de iscas de hormônios semelhantes aos produzidos pelo cupim relatado no texto, é uma forma de controle biológico.

E (3) Os cupins alimentam-se de substâncias ricas em celulose, pois, ao contrário dos seres humanos, são capazes de produzir em seu trato digestivo, enzimas capazes de digeri-la.

C (4) Pela análise do texto, podemos concluir que a espécie de cupim Coptotermes havilandi está submetida a uma baixa resistência ambiental.

Comentários:

Item 3: Os cupins não digerem a celulose porque são capazes de produzir celulase e sim porque possuem, vivendo em seu intestino, um protozoário com o qual estabelecem uma relação mutualística e que “em troca” de alimento digere a celulose ingerida por eles.
29)
Chamamos de sistema ecológico ou ecossistema qualquer unidade que abranja todos os organismos que funcionam em conjunto numa dada área, interagindo com o ambiente físico de tal forma que um fluxo de energia produza estruturas bióticas claramente definidas e uma ciclagem de materiais entre as partes vivas e não-vivas.

O termo “ecossistema” foi proposto de maneira formal, pela primeira vez, em 1935 pelo ecologista britânico A.G.Tansley mas, naturalmente, o conceito é bem mais antigo. Mesmo na mais remota história escrita, encontram-se alusões à idéia da unidade dos organismos com o ambiente. Fosse qual fosse o ambiente estudado, os biólogos, na virada do século XIX, começavam a considerar a idéia de que a natureza realmente funciona como um sistema. O grau com que este opera como sistema geral, e se é ou não auto-organizado, como são os organismos, ainda é assunto de pesquisas e debate.

Baseando-se no texto acima e em conhecimentos correlatos, julgue os itens.

C (1) O conjunto de todos os organismos que habitam juntos uma determinada área é chamado de comunidade ou biocenose.

C (2) O ambiente físico a que o texto se refere corresponde ao que, em conjunto, denominamos “fatores abióticos”.

E (3) Da mesma forma que a energia, os materiais, inclusive os nutrientes necessários à vida (carbono, nitrogênio, fósforo e etc) e a água, podem ser reutilizados várias vezes.

C (4) A presença de decompositores pode ser entendida como uma condição para a existência e sustentabilidade de um ecossistema quando este é considerado um sistema fechado.

Comentários:

Item 3: A matéria cumpre um ciclo na natureza ora fazendo parte do corpo ou de derivados de seres vivos, ora fazendo parte da matéria bruta no solo, ar, água ou rochas.

30)
A salinidade média da água do mar é de 35 g de sal por kg de água, sendo 29,8 g de sal de cozinha. A salinidade também é responsável por um aumento na densidade da água. Átomos de aproximadamente 60 elementos químicos estão presentes na água do mar, sendo que 99% dos sais nela encontrados têm em sua composição átomos de apenas alguns desses elementos.

O gráfico abaixo representa a massa de íons em 100 g de sal marinho. No entanto, devido à variação na temperatura, a água do mar poderia reter, em solução, quantidades diferentes de íons daquelas apresentadas no gráfico.

Em locais próximos à costa, onde a temperatura da água é mais alta, há menos cálcio em solução porque ele se deposita, de acordo com a reação:

Ca2+(aq)  +   CO32-(aq)  (  CaCO3 (s)
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Com base nas informações do texto, julgue os itens.

C (1) Segundo o gráfico, a quantidade em massa de íons cloreto presentes no sal supera a quantidade em massa de íons sódio em mais de 40 %.

C (2) O aumento de temperatura favorece a reação de deposição do cálcio.

E (3) Submetendo-se a água do mar a um processo de decantação, os sais dissolvidos precipitam-se.

E (4) O sal marinho extraído da água constitui uma substância composta.

C (5) Em média, a massa de água do mar necessária para a obtenção de 1 kg de sal de cozinha será de 33,55 kg. 

31)
Além da pulsação e da respiração, a temperatura corporal é um dos sinais vitais do organismo. A temperatura normal de um indivíduo adulto sadio varia de 36,1° C a 37,5° C.

A febre é o aumento da temperatura corporal que raramente excede a 41,0 °C nos seres humanos e faz parte do mecanismo de defesa do corpo, pois é normalmente provocada por processos inflamatórios, infecciosos e de intoxicação.

Submetida a um tratamento médico, uma pessoa ingeriu um comprimido contendo 45 mg de ácido acetilsalicílico (C9H8O4), substância produzida em laboratório e usada como antitérmico e analgésico.

Relacionado à substância citada acima, julgue os itens a seguir.

Dados:
Massas atômicas: C = 12, H = 1, O = 16.


Constante de Avogadro: 6.1023 entidades.mol-1. 

E (1) A massa molar do ácido acetilsalicílico é 80 g/mol.

C (2) O número de moléculas de ácido acetilsalicílico, conhecido popularmente por aspirina, ingeridas pelo paciente é de 1,5 x 1020.

C (3) A massa de 2 mol de moléculas do antitérmico é 360g.

E (4) A aspirina contém 12% em massa de carbono.

C (5) A massa da fórmula mínima do ácido acetilsalicílico é 180u.

32)
O conhecimento dos gases e de suas propriedades é de grande importância na Química, visto que os gases aparecem freqüentemente em nosso dia-a-dia. De fato, o ar que respiramos é indispensável à nossa vida, como também à vida de todos os animais e vegetais (vivemos imersos na atmosfera terrestre, que é um “mar gasoso”). 

Com respeito aos gases, julgue os itens a seguir.

C (1) A recomendação, presente em rótulos de aerossóis, de não se jogar a embalagem no fogo ou no incinerador está de acordo com a lei de Charles e Gay-Lussac.

C (2) Uma pessoa solta, ao ar livre, um balão de borracha cheio de gás hélio (He). Considerando a temperatura do gás contido nele como constante, a uma certa altura, o balão vai estourar.

E (3) Um pneu velho e desgastado de um carro, após rodar grandes distâncias, sofre um aquecimento que, por sua vez, acarreta aumento da pressão interna que pode provocar o estouro. Isto confirma a Lei das Transformações Isocóricas, defendida por Charles e Gay-Lussac.

C (4) Balões de borracha que são colocados dentro de um recipiente contendo nitrogênio líquido a –196 °C sofrerão diminuição de volume.

C (5) Em hospitais, o gás oxigênio (O2) é usado em terapias do aparelho respiratório. Nesses casos, ele é armazenado em cilindros com 60 L, a uma pressão de 150 atm. Considerando temperatura constante, o volume ocupado pelo gás oxigênio contido em 1 cilindro, a uma pressão de 760 mmHg é de 9000 L.

33)
Com a atual crise energética mundial, cresceu o interesse na utilização do H2 como combustível, devido à grande quantidade de energia liberada por grama na sua combustão. Contudo, os balanços energético e econômico envolvidos na utilização imediata desse combustível ainda são desfavoráveis. Analise a reação abaixo.

H2(g)   +  O2(g)     (     H2O(g).

Com base nas informações contidas no texto e em conhecimentos correlatos julgue os itens abaixo.

Dados:
Massas molares (g.mol-1): H=1, O=16.


Volume molar (L.mol-1): 22,71.

C (1) A soma dos menores coeficientes inteiros que balanceiam a equação é igual a 5.

C (2) Quando 16 g do gás hidrogênio (H2) são misturados com 32 g de gás oxigênio (O2) ocorre a formação de 
36 g de água.

E (3) Na formação de 18,00 x 1023 moléculas de água foram usados 23,6 litros do gás oxigênio (O2).

C (4) Com relação ao item 2 dessa mesma questão, observa-se a existência de 12 g de excesso do gás hidrogênio.

34)

Quando um veículo sofre uma colisão, ocorre uma variação brusca da quantidade de movimento. Essa variação gera a ação de uma força sobre o carro e seus ocupantes. Entretanto, a intensidade dessa força pode ser diminuída desde que o intervalo de tempo seja aumentado. A utilização do air bag nos automóveis tem essa função: a deformação das bolsas de gás exige um intervalo de tempo relativamente grande, reduzindo de forma considerável a intensidade da força atuante nas pessoas no interior do carro. 

Alguns automóveis dispõem atualmente desse dispositivo de segurança. Para o motorista, o air bag consiste de uma bolsa de ar que é automaticamente inflada, do centro do volante, quando o automóvel sofre uma desaceleração súbita, de modo que a cabeça e o tórax do motorista, em vez de colidirem com o volante, colidem com a bolsa.

Os gráficos a seguir mostram a variação temporal da força que age sobre a cabeça de um motorista. Os dados foram obtidos a partir dos registros de colisões em testes de segurança, um deles realizados com air bag e o outro sem esse dispositivo de segurança.  

A partir das informações acima, julgue os itens a seguir.

C (1) Nas duas situações descritas no gráfico acima, o motorista sofreu a mesma variação máxima em sua quantidade de movimento.

E (2) O air bag diminui o intervalo de tempo da desaceleração do corpo do motorista, diminuindo assim a força média que atua sobre ele.

E (3) O air bag aumenta o impulso total transferido para o motorista.

C (4) O air bag aplica sobre o motorista durante intervalo de 0 s a 4 s, um impulso de 800 N.s.

35)
Suponha que um ciclista parta da base de uma montanha às 8 h da manhã de sábado e chegue ao topo às 14 h do mesmo dia. Ele acampa à noite e retorna no dia seguinte, novamente partindo às 8 h da manhã, mas chegando à base ao meio-dia. Considerando que só existia um caminho entre a base e o topo da montanha, julgue os itens seguintes.

C (1) A velocidade média desenvolvida pelo ciclista no percurso de descida é igual a 3/2 da velocidade média desenvolvida por ele na subida.

C (2) A energia gasta pelo ciclista para subir a montanha é maior que a energia potencial do sistema ciclista-bicicleta no topo da montanha.

C (3) O ciclista passa por um mesmo ponto do percurso no mesmo horário, em ambos os dias.

E (4) O gráfico abaixo poderia representar corretamente a distância (d) do ciclista à base da montanha, medida a partir desta, na subida e na descida, em função do tempo (t) gasto por ele.


36)
Uma balança de braços é equilibrada por dois recipientes idênticos contendo o mesmo volume de água, como indica a figura a seguir. Dois corpos 1 e 2, de mesma massa e com densidade d1 e d2 , respectivamente, são totalmente mergulhados em cada um dos recipientes e mantidos suspensos sem tocar nos recipientes. Sabendo que d1 e d2 são maiores que a densidade da água e que d1  ( d2 , julgue os itens seguintes.


E (1) A balança desequilibra se pendendo para o lado do corpo 1.

C (2) O empuxo que a água exerce sobre o corpo 2 é maior que sobre o corpo 1.

C (3) Se os corpos forem soltos nos recipientes, a balança, depois de um intervalo de tempo, permanecerá equilibrada.

E (4) O empuxo sobre um objeto submerso na água depende da profundidade em que ele se encontra.

E (5) Uma canoa flutuando ou afundando, desloca a mesma quantidade de água.

C (6) A pressão no interior de uma massa líquida depende da pressão exercida na superfície livre do líquido.

Texto CNM-I - O texto a seguir refere-se às questões 37 e 44.

Sistemas de transporte de cargas pesadas na construção civil.

Nas mais variadas obras da construção civil, vemos um enorme equipamento de transporte de cargas conhecido como Grua (Guindaste). Esse equipamento costuma ser mais alto que toda a construção, e é muito utilizado para carregar equipamentos e todo tipo de material pesado em grandes quantidades, de um lado a outro da obra, tanto na horizontal quanto na vertical. Ele possui um contra peso do lado oposto ao da carga que está sendo transportada. Para o sistema se manter em equilíbrio, o contra peso tem massa fixa, mas posição variável. A sua posição depende de dois fatores: da massa e da localização (em relação a torre central) da carga a ser transportada.

37)
Com base no texto CNM-I, julgue os itens a seguir.

E (1) Se uma carga for aproximada da torre central, o contra peso irá se afastar para o lado oposto.

C (2) Quanto maior for o peso da carga a ser erguida, mais distante da torre central deverá estar o contra peso.

C (3) Um dos fatores que limitam a carga a ser erguida é a massa do contra peso e a sua distância máxima à torre central.

E (4) Se um desses guindastes possuir um contra peso de 5 toneladas (5.103 kg), e esse estiver a 5,0 m da torre central, a carga a ser erguida do lado oposto ao contra peso será de 15 toneladas (15.103 kg) se esta estiver a 15,0 m da torre central, para que o equipamento seja mantido em equilíbrio.

38)
A cartografia, atualmente, é feita através do sistema de fotometria e do sistema de sensoreamento remoto por satélite. Dependendo dos recursos tecnológicos empregados, os mapas obtidos possuem grande precisão.

Em uma fotografia aérea o trecho retilíneo de uma estrada que mede 12,5 km aparece medindo 5 cm. Com base nessa informação, julgue os itens.

E (1) O comprimento de 10 dm na fotografia corresponde a 5 km.

C (2) Uma área de 1 cm2 dessa fotografia corresponde a 6,25 km2.

C (3) Se nessa fotografia, uma área queimada aparece com 9 cm2, então a área real da superfície queimada é de
56,25 km2.

Texto CNM-II – O texto a seguir refere-se à questão 39.


O “sistema de abastecimento de água” da grande São Paulo, segunda maior concentração demográfica do mundo, aglomerado com 17 milhões de habitantes, não pára de lutar contra a escassez de água, o “sistema de abastecimento” conta com a demanda de distribuição de 63 metros cúbicos de água por segundo. 

39)
Supondo que a água produzida seja distribuída igualmente entre todos os habitantes da cidade, julgue os itens.

C (1) Se 1 decímetro cúbico (1 dm3) corresponde a 1 litro (1L) , então a cada minuto  são distribuídos 3.780.000 litros d’água.

E (2) De acordo com o texto CNM-II,  cada habitante deve receber menos de 300 litros de água por dia.

C (3) São distribuídos 5.443.200 m3 de água por dia.

40)
O “mercado de rede” ou “networkmarket” é um sistema baseado em que cada pessoa participante desse mercado irá contratar outras pessoas e inseri-las na rede de consumo. Considere então uma rede de consumo que inicie com uma única pessoa. Essa primeira pessoa inicia sua rede com outras três pessoas, em uma semana. Essas pessoas contratam em uma semana, outras três pessoas cada uma, e assim sucessivamente, de modo que ao final da segunda semana o número de participantes da rede é de 13 pessoas. Considerando que a tal rede possa continuar crescendo na mesma razão, ou seja, cada novo participante contratando três pessoas, a cada semana, analise e julgue os itens seguintes.

C (1) A cada semana o número de pessoas que ingressam na rede é sempre maior que o dobro do número de participantes antigos dessa mesma rede.

E (2) O número de integrantes da rede ao final de 8 semanas é 3280.

C (3) Considerando que o Maracanã comporta 100 mil espectadores, é correto afirmar que só o número de pessoas que entraria na rede na décima segunda semana, já supera a lotação do Maracanã.

41)
Um dos processos de projeções de imagens nos cinemas baseiam-se num sistema de transformações geométricas chamado Homotetia.

O conceito de Homotetia está relacionado com a mudança de escala, isto é, a ampliação ou a redução de figuras planas e de sólidos.

Considerando um ponto O do espaço e um número real 
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, a homotetia h, de centro O e razão k, é definida de modo que 
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A partir do enunciado, julgue os itens seguintes.

E (1) Se O, A e B são vértices de um triângulo T e suas respectivas imagens O, A’ e B’, pela homotetia h, são os vértices do triângulo T’, então T e T’ têm um ângulo em comum, mas não são necessariamente semelhantes.

C (2) Na figura acima, o triângulo A’B’C’ é o homotético do triângulo ABC, na razão de homotetia 
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E (3) Projetando-se uma película de 2 cm x 2 cm, de um certo filme, obtém-se uma imagem cuja área é 10.000 vezes maior que a original. Sendo assim, a razão de homotetia k, é maior que 100.

(4) No sistema de transformação geométrica, descrito acima pela homotetia, se 
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, então a imagem originada pela homotetia é uma figura reduzida e invertida em relação à original.

42)
Abelha brasileira monopoliza comida 

O monopólio e os segredos comerciais acabam de ser desmascarados numa sociedade que parecia ser um mar de rosas. Ciosas do lucro de sua própria colônia, abelhas brasileiras montam uma trilha de cheiro apenas parcial entre a fonte de alimento e o caminho até a colméia e ainda por cima zelam para que só suas conhecidas cheguem até lá.

Esse arsenal de artimanhas foi flagrado nas abelhas sem ferrão Trigona hyalinata pelos pesquisadores Felipe Contrera e Paulo Nogueira-Neto, do Instituto de Biociências da USP, e seu colega James Nieh, da Universidade da Califórnia em San Diego (EUA). O trio monitorou uma colônia dos insetos em São Simão (285 km de São Paulo), na primavera de 2001, para chegar aos resultados. O trabalho já está na versão on-line da revista científica "Proceedings of the Royal Society B". É bom que se diga que as abelhinhas, cujo nome popular é xupé ou guaxupé, já tinham certa reputação de gângsteres. Apesar de não terem ferrão, como de resto todas as abelhas nativas das Américas, elas usam suas mandíbulas para morder as asas de intrusas (em geral, em grupos de três contra uma) e jogá-las ao chão. Para testar como os bichos indicam fontes de alimento para outros membros da colônia, o grupo planejou um experimento cujo centro era um recipiente cheio de solução açucarada, a 146 m de uma colônia de guaxupés. Como a idéia era rastrear qual o caminho da colméia à fonte de comida, o grupo decidiu marcar apenas dez operárias com tinta não-tóxica. Essas podiam ir e voltar livremente, enquanto as demais eram capturadas assim que pousavam para se alimentar. 

A outra ponta do esquema montado pelos pesquisadores era uma corda, cheia de folhas coladas por eles. Esse arremedo de galho deveria servir como plataforma para que os insetos deixassem sua trilha de odor -no caso da T. hyalinata, um ferormônio que sai de uma glândula da mandíbula. A análise das trilhas e do comportamento dos bichos não deixou dúvidas: a trilha de odor era polarizada, isto é, ficava mais marcada à medida que se aproximava do líquido açucarado. 

Mas ela não se estendia por todo o caminho: ia, no máximo, a uma distância de 27 m do recipiente, sinal de que os animais estavam escondendo o jogo para evitar competidores. No entanto, como isso poderia evitar que as próprias colegas de colônia chegassem à fonte de alimento, a solução era ir até o ninho e recrutar abelhas "de confiança". "Não estudamos o que acontecia dentro da colônia, mas aparentemente é isso o que ocorre. Elas chegavam em grandes grupos de uma vez, com cem ou mais abelhas", diz. A estratégia é diferente da de outras abelhas, que marcam todo o caminho ou a fonte de comida. 

(Folha de São Paulo, 13/10/2003)
Baseando-se no texto e em conhecimentos correlatos, julgue os itens e marque na Folha de Respostas a soma dos itens corretos.

C (1) As abelhas, como as do texto acima, mantém entre si uma interação ecológica conhecida como sociedade.

C (2) A competição relatada no texto deve-se a sobreposição de nichos ecológicos das abelhas.

E (4) Na linha sublinhada, o termo colônia é utilizado no seu sentido ecológico, ou seja, refere-se a um tipo de relação ecológica intra-específica harmônica.

C (8) A competição é um tipo de relação, que embora desarmônica, constitui uma força positiva no processo evolutivo.

C (16) A ação dos ferormônios é fundamental para as atividades das abelhas.



soma = 027

Comentários:

Item 4: O termo colônia  no texto não está sendo utilizado no sentido biológico uma vez que a questão fala sobre abelhas que são insetos sociais. 

43)
O ácido oxálico (H2C2O4) é encontrado, em baixas concentrações, em alguns vegetais importantes na alimentação humana, tal como o espinafre. Apesar de ser uma substância tóxica, é bem tolerado pelos sistemas que compõem o organismo humano em concentrações abaixo do limite de toxicidade. Os sucos concentrados de espinafre, entretanto, podem conter quantidades excessivas do ácido oxálico, que ultrapassem tais limites. Por este motivo, a indústria de sucos de espinafre exerce um controle rigoroso em seus produtos, analisando os teores de ácido oxálico, através de titulação com o íon permanganato (MnO4-), de acordo com a seguinte reação:

5H2C2O4(aq)   +   2MnO4– (aq)   +   6H+ (aq)   (   10CO2(g)   +   2Mn2+ (aq)   +   8H2O(l).

Sabendo que em 1 kg de espinafre encontramos 20 gramas de ácido oxálico, calcule a massa, em quilogramas, de espinafre analisada quando 95 gramas de água (H2O) são formadas. Para a devida marcação na Folha de Respostas multiplique por 10 o valor encontrado e despreze a parte fracionária.

Dado: Massas molares (g.mol-1) H = 1, C = 12, O = 16, Mn = 54.

RESPOSTA: 148

44)
Num guindastes, do tipo descrito no texto CMN-I, temos a seguinte situação: Uma carga de massa 10 toneladas (10.103 kg) está posicionada (erguida) a 20 metros da torre central, e um contra peso se encontra a 8,0 metros da mesma torre. Determine (em metros) qual deverá ser a nova distância do contra peso em relação à torre central, se a carga principal for aproximada para 15 metros de distância da mesma torre.

RESPOSTA: 006

45)
Numa prova sobre o corpo humano, constavam três questões : a primeira, sobre o sistema circulatório; a segunda, sobre o sistema respiratório; e a terceira, sobre o sistema nervoso. Sabe-se que dos 200 alunos que fizeram a prova, precisamente:

· 90 alunos acertaram a primeira questão;

· 68 alunos acertaram somente a segunda questão;

· 40 alunos acertaram somente a terceira questão;

· 44 alunos acertaram a segunda e a terceira questão;

· nenhum aluno errou todas as questões.

Quantos alunos acertaram as três questões?

RESPOSTA: 042
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